PREGUNTAS TEMA 7A: LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL 

1. ¿QUÉ ENFRENTAMIENTOS COLONIALES HAY ANTES DE LA IGM? Los que se dan en Marruecos entre Alemania (que había llegado con retraso al reparto colonial) y Francia, que se saldan con relativos fracasos alemanes por la intervención británica de apoyo a Francia.
2. ¿QUÉ MOTIVOS NACIONALISTAS CONDUCEN A LA IGM? Hubo una exaltación del nacionalismo en los países europeos, lo que generaba una desconfianza mutua. Francia y Alemania disputaban por las regiones fronterizas de Alsacia y Lorena, y Alemania y el Reino Unido rivalizaban por el control comercial y económico de las rutas comerciales.
3. ¿QUÉ ENFRENTAMIENTOS SE DIERON EN LOS BALCANES? Ante la decadencia de los turcos, el Imperio austro-húngaro se había anexionado Bosnia-Herzegovina en 1908, pero chocaba con el nacionalismo serbio y de su protector, el Imperio ruso. Las dos guerras balcánicas de 1912 y 1913, consolidaron a Serbia como la potencia de la zona, algo que alarmó a Austria-Hungría.
4. ¿QUÉ ALIANZAS SE ESTABLECIERON ENTRE LOS PAÍSES EUROPEOS? En 1882, Alemania, Austria-Hungría e Italia firmaron la Triple Alianza, y en 1907, Francia, Reino Unido y Rusia se aliaron en la Triple Entente.
5. ¿CUÁL FUE LA CHISPA QUE DESENCADENÓ EL CONFLICTO? El asesinato del pretendiente al trono austríaco en Sarajevo, en junio de 1914, por un estudiante bosnio relacionado con el nacionalismo serbio. Cuando Austria declaró la guerra a Serbia, el juego de alianzas entró en juego, y un incidente local se convirtió en una guerra general europea.
6. ¿CÓMO FUE EL PRINCIPIO DE LA GUERRA EN EL FRENTE OCCIDENTAL? Los alemanes realizaron una rapidísima ofensiva contra Francia, buscando su rápida rendición. Pero los franceses y británicos fueron capaces de detener el avance alemán en la batalla del Marne.
7. ¿CÓMO FUE EL PRINCIPIO DE LA GUERRA EN EL FRENTE ORIENTAL? Los éxitos alemanes, que derrotaron a los rusos en la batalla de Tannenberg, se compensaron con los fracasos austríacos ante los rusos y los serbios.
8. ¿QUÉ ERAN LAS TRINCHERAS? Zanja excavada en la tierra, con taludes a ambos lados, dentro de la cual quedan los soldados protegidos del fuego enemigo o parcialmente cubiertos para poder disparar.
9. ¿QUÉ NUEVOS PAÍSES ENTRARON EN GUERRA? Turquía y Bulgaria entraron en guerra del lado de los Imperios centrales (Alemania y Austria-Hungría) e Italia –que cambió de bando- y Rumanía lo hacen con la Triple Entente.
10. ¿QUÉ ERA LA GUERRA DE DESGASTE? Con las trincheras era prácticamente imposible ganar terreno al enemigo, y ambos bandos buscaron el desgaste del rival sin éxito en las batallas más sangrientas de la guerra (Verdún y Somme, cada una de ellas con más de medio millón de muertos).
11. ¿POR QUÉ FUE DECISIVO EL AÑO 1917? Porque el triunfo de la Revolución bolchevique en Rusia, hizo que ésta abandonase la guerra; pero el abandono ruso fue compensado con la entrada de EEUU en el conflicto del lado de la Triple Entente. 
12. ¿CÓMO FUE EL FINAL DE LA GUERRA? En el frente oriental, británicos, franceses e italianos derrotaron a austríacos y turcos, que pidieron el armisticio. En el frente occidental, las derrotas alemanas provocaron revueltas y manifestaciones contra el gobierno alemán. Todo ello hizo que el 11 de noviembre de 1918 Alemania firmase el armisticio.
13. ¿POR QUÉ SE DICE QUE LA IGM FUE UNA GUERRA TOTAL? Porque los ejércitos se formaban con la mayoría de la población civil masculina, hubo millones de refugiados, la guerra requirió una enorme producción de armamento, avituallamiento, etc, por lo que en las fábricas se utilizó el trabajo de las mujeres, los gobiernos se endeudaron y en las ciudades se pasaba hambre. 
14. ¿POR QUÉ LOS ESTADOS RECURRIERON A LA PROPAGANDA? Para que la población contribuyese a todo este esfuerzo bélico. Con ella, se exaltaba a la patria y el odio al enemigo. Hubo censura de prensa para crear un estado de opinión unánime. 
15. ¿CUÁLES FUERON LAS CONSECUENCIAS DE LA IGM? La guerra supuso 10 millones de muertos, subalimentación, enfermedades, desnatalidad, etc. Económicamente, supuso la pérdida de la hegemonía europea, mientras que la economía de EEUU salió muy beneficiada de la guerra: su PIB se dobló y el dólar se convirtió en la moneda fuerte internacional.
16. ¿QUÉ FUE LA CONFERENCIA DE PARÍS? Se celebró en enero de 1919 para establecer las condiciones de paz. El presidente de EEUU, Wilson propuso una paz no revanchista en sus Catorce Puntos, pero al final se adoptó la visión revanchista liderada por Francia, y se impusieron duras condiciones a todos los países vencidos.

17. ¿QUÉ FUE EL TRATADO DE VERSALLES? Fue el tratado de paz que se le impuso a Alemania, y que debido a su dureza fue visto por alemanes como una humillación, lo que, a su vez, fomentó el nacionalismo y el deseo de revancha en el futuro. 

18. ¿QUÉ NUEVO MAPA DE EUROPA SURGIÓ AL FINAL DE LA IGM? Del desmembramiento de los imperios tradicionales (ruso, turco, austro-húngaro y alemán) surgieron nuevas naciones (Yugoslavia, Rumanía, Checoslovaquia, etc), bajo el principio de un Estado para cada nacionalidad. 
19. ¿POR QUÉ HUBO MUCHOS CONFLICTOS ENTRE ESTAS NUEVAS NACIONES? Porque muchas veces las fronteras de los nuevos Estados no coincidían con las nacionalidades, incluyendo fuertes minorías de otras nacionalidades dentro del territorio, y dando lugar, con ello, a múltiples conflictos étnicos.
20. ¿QUÉ FUE LA SOCIEDAD DE NACIONES? Fue una organización internacional creada al final de la IGM, y que debía garantizar la paz y la cooperación entre los estados.
21. ¿POR QUÉ FRACASÓ LA SOCIEDAD DE NACIONES? Porque hubo muchos países que no entraron en ella (los países vencidos, EEUU, la URSS) y no tenía capacidad para imponer sus decisiones.
